

元代西藏驿站设置的地理环境因素及影响

裴 儒 弟

(西藏民族学院 陕西咸阳 712082)

摘 要:元代是我国疆域最大的朝代,西藏正式纳入中央管辖范围。西藏独特的地理环境表现为海拔较高,路途艰险,远离京师,地域辽阔,民族成份复杂。元代中央王朝为了及时掌握西藏地方事态和信息,传达中央政令,便于管理西藏事务,驿站的设置变得很重要。本文着重介绍驿站的地理位置,以及带来的影响。

关键词:元代;西藏;驿站;地理环境;影响

文章编号:978-7-80712-402-3(2012)02-060-02

自 1206 年蒙古成吉思汗建立蒙古汗国,即位以后继续南征北战,疆域迅速扩大,他的继承者继续对外发动侵略。随着统治区域的不断扩大,如何对占领区的统治成为当时蒙古统治者的一个重要问题。元史中有这样一段描述西北边陲:“国初,以亲王分封西北,其地极远,去京师数万里,驿骑急行二百余日,方达京师。以故其地郡邑风俗皆莫得而详焉。”^①元代西藏地方驿站设置的原因其中之一出于战略的考虑,青藏高原海拔较高,地势险要,地处中亚,东南亚和内陆的交接地带,地理位置显赫,是战略上的制高点。

一、元代西藏驿站设置的背景

1260 年,忽必烈即汗位,继续进行灭亡南宋的战争。同时,对新归附的边地西藏予以关注。他派了以达门为首的官员进藏,调查沿途西藏的风土人情、物产以及道路情况,选择设置驿站的地点,着手建立内地与西藏地方的交通网点。使往来的使臣和僧俗人员“止则有馆舍,顿则有供帐,饥渴则有饮食。”^②(P2583)藏文史集在叙述这次的忽必烈命令达门入藏设置驿站时说:“你等如能使朕听到强悍之吐蕃已入治下的赞颂即可。路上所需各种物品,俱由御库官员拨给。直到萨迦以下,可根据地方贫富,道路险易,人口多寡,仿照汉地设置驿站之例。拣择适于建立大小驿站之地,设立驿站。使上师八思巴前往吐蕃之时,一路平安顺利。另一方面,你任宣政院之职,可细查吐蕃地方之情势,如能了解,对掌握吐蕃之大事以及对众人必有利益。”^③由此可知,忽必烈命达门入藏设置驿站的目的很明确,就是把设置通达萨迦地方的驿站同对西藏地方实现全面的统治紧密联系在一起。元代西藏驿站的设置时建立在清查户口的基础上,元朝中央政府考虑到西藏地处边陲,人口稀少,分布不均,在建立驿站之前必须先清查户

口,根据人口多寡,仿照汉地驿站设置之例,在合适的地理位置建立大小驿站。

元代驿路四通八达,史家认为元朝驿站制度之盛时我国历史上罕见的,元朝政府“以通达边情,布宣号令”^④(P2583)在全国建立驿站。虽然驿站密布全国,但是由于西藏地域辽阔,气候恶劣,人烟稀少,加以社会发展、宗教信仰等与内地或其他民族的差异,其驿站的设置和管理与内地的驿站还是有自己的特点。内地的驿站之设置,据《马可波罗游记》说,每隔四十或五十公里就有一处驿站,而在各个驿站之间,每隔约五公里的地方就有一个小站,大约有四户人家在那里充当步行信差。他们身缠腰带,并系上数个小铃,以便当他们在很远的地方时听见铃声,人们就知道驿卒将来了。这样另一个信差有所准备,人一到站,便接过他们的邮包,立即出发。这种驿站的传递速度很快,效率也特别高。而在西藏地方则不一样,各个驿站之间“近者不下三五百里”^⑤,每站不过百人。小站之间的距离,从阿里地区的驿站来看,其间也不下数百里至二百里。但这里多是牧区,信差的交通工具是乘马,一般地说来,一天行二百里普通的马也能胜任,当然崎岖的山路就很难估计了。其次,西藏驿站的设置相当一部分设在远离人乡集镇的荒野上,这些驿站设备简陋,供应不足,过往人员常常收到饥寒的威胁。

二、元代西藏主要驿站的地理位置

“驿站”这个词,严格的来讲是元代才开始的,元代的驿站叫“站赤”,是蒙古语“驿传”的译音。驿站制度是一种系统而严密的驿传制度。广义的来说应包括驿站的管理条例、驿官职责、驿站设备以及对站户的赋税征收制度等等。元世祖忽必烈时,曾制定了一份《站赤条例》,这是当时有关驿传的基本管理条例。基本内容有 10 项,诸如驿站组织领导、马匹

收稿日期:2012-03-15

作者简介:裴儒弟(1984-),男,安徽芜湖人,西藏民族学院民族研究院 2010 级专门史硕士研究生,研究方向:藏族文化史。

的管理、驿站的饮食供应、验尸马匹和约束站管、检验符牌、管理牧地、监督使臣和按时提调等等。

从元京师到西藏有三条分别为：一条是北京皇华驿居庸关外经陕西、甘肃、到四川、由川康道赴藏；第二条是由京师经直隶、河南、陕西、甘肃、青海入藏；第三条由北京、河南而后绕道云南中甸入藏。元代在西藏地方驿站的设置，入藏路线在青海境内大体沿着唐朝与吐蕃往来通衢行进的。可能是经河州过黄河，溯河北岸西上，至今循化，化隆藏区，在化隆的丹底寺，依次经过朵堆、卓多桑珠、后藏，最后到吉祥萨迦寺。元代在西藏地方设置的驿站有多少，藏文典籍《汉藏史集》关于驿站和驿站名是这样记载的：“从汉藏交界之处起，直至萨迦，总计设置了大驿站二十七处。”分别述之，朵思麻驿站七处，朵甘思驿站九处，乌斯藏驿站十一处。其中乌斯藏内后藏七站，前藏四站。

后藏四站有其一萨迦大站，元时，萨迦是西藏地方的政治、经济、宗教、文化中心，乌斯藏纳里速古鲁孙三路宣慰使司都元帅府所在地，所以萨迦大站实际上也是西藏地方驿站的中心站。由于这些因素，元朝廷征用了三个万户府的力量支应萨迦大站。达门设站时无萨迦站，但有仲达，仲达意为仲曲河谷口，萨迦在仲曲河边，因此可能将仲达站移至萨迦，作为终点大站。其二达尔笼大站，此大站支应民户是曲弥万户的三千零三户人家。驻地在今日喀则县西南的曲美区，今日喀则县江北的东噶区有达隆一地，是否元时达尔笼站址，尚难判断。汉藏史集达尔笼站作达隆站。其三春堆大站，这里曾是西藏古代著名的贸易市场，在物资交流季节，这里各方商人云集，过往人员络绎不绝，所以消息灵通，物资也丰富，是设置驿站的理想地方。春堆驿站的支应民户是夏鲁的三千多户人家。夏鲁元时为万户的建置，其驻地在今日喀则县东甲措区之夏鲁。春堆站《汉藏史集》称作宋都思站。其四达克大站，据史籍记载为万户府建置，驻地在今羊卓雍湖西即浪卡子县的打隆区。后藏地区的驿站，除上述几个大站外还有若干小站，这些小站有的是起中间环节的作用，有的则是属“急递铺”一类。主要是这些地方不具备设大站的条件。这些小站中，关于阿里地区的记载，对研究该地的历史地理具有很大意义。

对于前藏地区的驿站，其一果白驿站，果白驿站的人畜粮草由止贡万户的三千户人家支应。止贡万户，驻地今墨竹工卡县东北的直孔，元代萨迦至内地的交通线不过今拉萨，以便缩短行程。其二噶热驿站，支应噶热驿站的人户为三千户，分别是甲域万户，驻地在今隆子县东之加玉，和蔡巴万户，驻地今拉萨市东之蔡公堂。其三索克驿站，这一驿站由甲玛万户的二千六百五十户和蔡巴万户的三百五十户，共三千户人家支应。甲玛万户，驻地在今墨竹工卡县的甲马。其四孜巴驿站，这一驿站是由帕竹万户的两千四百三十八户人家，加上萨达思答笼的五百户人家、拉巴的六百户人家。共计三千五百三十八户支应，说明孜巴驿站的规模较大。帕竹万户，驻地在今乃东县。思答笼和拉巴均属于甲域万户辖下的地方小势力集团。其五夏颇驿站，其六贡驿站，此站由雅桑万户人家三千户支应。亚桑万户，驻地今乃东县的雅桑。由于达门进藏设立驿站和一二六八年整顿驿站，前后藏驿站由的站名有些不一致，达门时期乌斯驿站有索

克、夏克、孜巴、夏颇、官萨、甲哇等七处大驿站，藏地驿户支应的有达克、春堆、达尔笼、仲达等四处大站。整顿驿站时，前藏有果白、噶热、索克、孜巴、夏颇、贡等六处；后藏有萨迦、达尔笼、春堆、达克等四处。达门设站时建的驿站入前藏的官萨、甲哇、夏克、后藏的仲达等处，整顿驿站时没有提到，而增加了前藏的果白、噶热、后藏的萨迦等三站。

元朝管理驿站的官，有驿令、提领、脱脱禾孙。驿令在提领之上，管理驿站的是提领，置于脱脱禾孙，则是驿站检查的官员。在吐蕃的三条驿道的重要之地设脱脱禾孙，如吐蕃等处宣慰使司都元帅府下，设宁河脱脱禾孙一员，和石州元帅设脱脱禾孙一员，贵德州设脱脱禾孙一员。吐蕃等路宣慰使司都元帅府下，设答刺答脱脱禾孙一员，哈里脱脱禾孙一员。乌斯藏、纳里速、古鲁孙等三路宣慰使司都元帅府下，设胆里脱脱禾孙一员。^⑤(P2195—2198) 从这里反映出元朝中央政府在吐蕃地区是按三个行政区划设置驿站并任命驿站官员的。虽然有些驿站在设立行政区以前就已经建立，但建立行政区后归其管理。

元代吐蕃驿站的供应和服役是靠“乌拉”制度来保证，元王朝在西藏设立十三万户后，把支应各驿站的乌拉差役都分配到每一个万户府。吐蕃范围内的驿站站户是严格固定的，不允许自由迁徙，如发生逃亡事件，处罚严重。这样保证驿道通行不断，若有驿道中断，则派军队加以恢复。

三、元代西藏驿站的影响

元代吐蕃远离大都，但是通过建立驿站已不再是鞭长莫及，中央政令通过驿站到吐蕃变的畅通无阻。驿站的建立首先为了通达边情，宣布号令。其次是使四方往来之使与官员们旅途方便顺利。再次就是运送辎重物资和进纳御用储物。有时还用军队来保证驿站通行顺畅。元代藏区驿站进一步拓展了唐宋茶马互市路线，促进藏区交通的发展。加强了汉、藏、蒙各族见政治经济、文化诸方面的联系。为中原内地与印度、尼泊尔等交往提供了便利条件。

但是驿站也给藏族同胞带来了沉重的负担。站户逃亡时间屡次发生。十三世纪八十年代，桑哥平定萨迦内乱后对驿站进行整顿。在藏北的驿站，由吐蕃卫地的站户连续驻站支应，十分艰苦费力，卫地之人又不适应藏北气候条件，一再逃亡。驿站所在地奇寒难忍，蒙藏来往使臣，沿途得不到乌拉供应，需要自己照料。桑哥整顿后为各个万户以大果为单位，提供物资。卫地之人不必到藏北驻站，改革这些驿站主要是藏北的七个大驿站。实际上到元朝后期，站户承担的赋税和徭役负担越来越重，给站民带来极大的灾难。

总的来说，元朝统一吐蕃后，设置行政机构，建立驿站，紧紧的将吐蕃与中央连在一起，驿站制度的设置，对于加强对吐蕃政治的统治，密切吐蕃与内地的经济、文化等方面的交往都有不可忽缺的作用。

参考文献：

- ①《元史》卷一百一十七《术赤传》
- ②《元史》卷一百一《兵志·站赤》，2583页。
- ③大仓巴·班觉桑布：《汉藏史集》，西藏人民出版社，上册，195—197页。
- ④《永乐大典》一九四二一《站赤》六。
- ⑤《元史》卷八十七，百官志三，2195—2198页。